

◆ ЗАГАДКИ ИСТОРИИ

СТО ЛЕТ СПУСТЯ

Этот уникальный документ считался потерянным



Великий писатель первый раз венчался в Кузнецке.

Имя известного русского писателя Ф. М. Достоевского значит многое для Новокузнецка. Именно в этот город 1856-57 годах Федор Михайлович приезжал повидаться, а потом и обвенчаться со своей первой женой Марией Исаевой.

Достоевский познакомился с Исаевой в 1854 году, когда находился в ссылке в Семипалатинске. Писатель влюбился в нее с первого взгляда, но Исаева была замужем, и он стал ее верным другом. Через год после знакомства мужа Исаевой перевели на службу в Кузнецк, и Мария Дмитриевна уехала за ним. После того, как Исаева овдовела, писатель дважды приезжал в Кузнецк, чтобы устроить счастье любимой женщины с местным учителем рисования, за которого она собиралась замуж. Но во вторую встречу не удержалась и предложил ей свою руку и сердце, которые Мария Дмитриевна с благодарностью и приняла.

Венчание состоялось 6 февраля 1857 года в Одигитриевской церкви Кузнецка. Почти сразу после свадьбы молодые уехали в Семипалатинск, но запись о венчании сохранилась в церковной книге в Кузнецке.

Каково же было разочарование историков и литературоведов, когда в начале 20 века церковь сгорела. А вместе с ней пропали и все документы. Книгу пытались найти несколько десятков лет в различных архивах.

Но поиски осложнялись тем, что нынешний Кузбасс в разное время входил в состав то Томской губернии, то Новосибирской области. В итоге, столь ценный документ сочли утерянным безвозвратно.

Книга обнаружилась совсем недавно в архиве Новосибирска.

- Не совсем понятно, как именно документы оказались именно в этом архиве, ведь он не имел никакого отношения к Кузнецку, - говорит Елена Констанц, директор Новокузнецкого музея Федора Достоевского. - И ведь они там давно находились, просто работники архива только сейчас добрались до них и привели документы в порядок. И среди других книг обнаружили ту самую, датированную 1857 годом. А потом, зная о том, что в этом году писатель женился в первый раз, начали тщательно ее перелистывать. И нашли запись под номером 17 от 6 февраля 1857 года о венчании Федора Достоевского и Марии Исаевой.

Их брак в метрической книге Одигитриевской церкви города Кузнецка Томской епархии записан так: «1857 года 6-го февраля, № 17-й, служащий в Сибирском линейном батальоне № 7 прaporщик Федор Михайлов Достоевский, православного вероисповедания, первым браком, 34 лет. Вдова Мария Дмитриевна, жена умершего заседателя, служащего по корчменской части, коллежского секретаря, Александра Исаева, православного вероисповедания, вторым браком, 29 лет». Брак их совершен мною».

Кроме записи о венчании Достоевского и Исаевой, была обнаружена книга, где зафиксирована смерть первого мужа Марии Исаевой.

Ранее предполагалось, что он скончался от болезни почек, однако, как теперь стало известно, Александр Исаев умер 4 августа 1855 года от чахотки.

- Одно жаль, - сетует Елена Констанц, - когда новосибирцы узнали, что у них оказалось в руках, они сразу записали эту книгу в редкие документы и не хотят нам ее передать. Но прислали копию страниц.

Елена САВЛОВА.